

沒有聖神就沒有愛和喜樂，只有習慣和悲傷

衆人因著尊嚴而同等，“卻也是獨特的，聖神願意讓這些獨特性藉著美好事物，在蒙受天主慈悲、成為祂的子女的每個人身上散發出來”。

2021年3月17日

天主聖神讓我們牢記耶穌的所言和所行，“聖神把耶穌帶到我們心中”。

教宗方濟各3月17日在宗座大樓的圖書館主持週三公開接見活動，表達了上述思想。他繼續關於祈禱的要理講授，省思祈禱與天主聖三，尤其與聖神的關係。教宗強調，“聖神從内心深處轉化我們”。

教宗指出，每個基督徒領受的第一個恩典就是聖神。聖神“並非許多恩典中的一個，而是極其重要的恩典。沒有聖神就無法與基督和天父建立關係，因為聖神開啓我們的心而看到天主的臨在，將我們的心吸引到那愛的‘漩渦’，也就是天主的心中”。

“我們不僅是這塵世旅途上的過路客和行人，也是天主聖三奧跡的賓客和朝聖者。我們就如亞巴郎那樣，有一天他在自己的帳篷中接待三位行人，遇見了天主。如果我們能實際上呼求天主，稱祂為‘阿爸，父啊’，這是因為聖神住在我們內；聖神從内心深處轉化我們，讓我們體驗到蒙受天主

的愛、成為真正子女而發自肺腑的喜樂。”

教宗提醒道，“我們切莫忘記聖神的臨在，臨在於我們當中。我們要聆聽聖神、呼求聖神，祂是天主賜予我們的恩典和禮物。教會邀請我們每日呼求聖神，在任何一件重大行動的開始和結束時更應如此”。

“我們經常是不祈禱、不願意或不曉得祈禱，或是我們往往如鸚鵡那樣祈禱，只動嘴巴，心卻遠離了。現在是這樣呼求聖神的時候了：‘聖神，請來！請祢燃起我的心火。請來，請祢教我祈禱，教我注視天父、注視聖子。請祢教我認識信德之路，教導我如何去愛，尤其教我懷抱希望的態度。’我們要不斷呼求聖神，讓祂臨在於我們的生命中。”

教宗繼續說，聖神讓我們“謹記耶穌，使祂臨在於我們當中，不淪為過去的人物”。在聖神內“一切都煥然一新”，為“各個時代和地區的基督

徒敞開了與基督相遇的時機”。基督“並不遙遠，祂與我們同在：仍在教導祂的門徒們，轉變他們的心，就如當初伯多祿、保祿和瑪利亞瑪達肋納所經歷的那樣。這是許多祈禱的人生活出的經驗，聖神以基督的‘尺度’藉著慈悲、服務、祈禱來塑造這些男女”。

“能夠遇到這樣的人是一份恩寵：我們發覺在他們身上跳動著一種不同的生命，他們的目光看得‘更遠’。我們不要只想到修道人和隱修士，在普羅大眾中也有這樣的人，他們寫下與天主交談的漫長歷史，有時需要淨化信德的内心搏鬥。這些謙卑的見證人在福音、所領受和所朝拜的聖體聖事，以及在處於困境的弟兄的面容上找到了天主，守護著祂的臨在，如同内心的一把火。”

教宗強調，“基督徒的首要之務正是使耶穌投在地上的火保持燃燒（參閱：路十二49），這火就是天主的

愛，聖神。沒有聖神的火焰，預言就會消失，悲傷就會取代喜樂，習慣就會代替愛，服務就會變成奴役”。

接著，教宗繪出一幅畫面：恭放聖體的聖體龕旁點燃的油燈。教宗說，“即使到了晚上，聖堂內空無一人，即使聖堂已經關門，那盞油燈仍然點燃著，繼續燃燒：沒有人看到它，它在上主前卻是燃燒著”。因此，“是聖神在書寫教會和世界的歷史”。

“我們是翻開的書頁，樂於接受祂的字跡。聖神在我們每個人身上寫下獨創的作品，因為沒有一個基督徒與另一個完全相同。在成聖的廣闊田野上，唯一的天主，愛的聖三讓見證者們綻放出各式各樣的花卉：衆人因著尊嚴而同等，卻也是獨特的，聖神願意讓這些獨特性藉著美好事物，在蒙受天主慈悲、成為祂的子女的每個人身上散發出來。”

(梵蒂岡新聞網)

pdf | document generated automatically
from [https://opusdei.org/zht/article/
mei-you-sheng-shen-jiu-mei-you-ai-he-
xi-le-zhi-you-xi-guan-he-bei-shang/](https://opusdei.org/zht/article/mei-you-sheng-shen-jiu-mei-you-ai-he-xi-le-zhi-you-xi-guan-he-bei-shang/)
(2026年2月5日)